

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Martes 27 de Abril de 1915.

Año XXXI Núm. 9.476.

ADVERTENCIA

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Tel. núm. 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

MADRID AL DIA

EXPLICACIONES

Yo soy, quizá, entre todos los escritores, quien menos cartas recibe de vituperio y aplauso. En un quinquenio se habrán dirigido á mí unas doce personas, valiéndose del género epistolar para comunicarme las impresiones que les causan mis modestos escritos.

Y algunas de ellas han aprovechado la ocasión para utilizarme en su servicio particular como comisionista de anuncios, cobrador de recibos atrasados ó como negociante en pieles.

Un socialista tuvo la bondad de insultarme, un argentino me censuró por que me ocupaba en asuntos propios de la despensa nacional, un caballero se enfadó conmigo á causa ó consecuencia de no haberle yo resuelto un negocio que él pensaba hacer con una poderosa Compañía á expensas del público pagano.

Y á todo esto yo me declaro: Pero, señor! ¿Qué concepto tendrán mis señores de nosotros los periodistas independientes?

Y yo me las componía solito para sufrir tantas molestias y tan duros agravios, y no decía nada á mis silenciosos, discretos lectores. No era digno molestarnos, ni cumplirnos mostrarnos mi cara llena de rubor.

Pero un culto, sincero y bondadoso comunicante, un señor capitán retirado, adorador de la patria, viene á compensar las incomodidades y los bochornos antiguos, interponiendo una consulta noble entre su personalidad y este escritor ameno, que tiene su corazón cinto.

—He observado con gran complacencia—dice—que en los días 8 y 9 de este mes, refiriéndose usted á la jura de la Bandera, escribe usted esta última palabra con mayúscula.

Y más abajo: —Deseo saber la regla ó razón á que usted se ajusta para escribir la de ese modo.

He aquí, digo yo, un asunto elevado y hasta sublime.

Vaya, pues, mi contestación, no tan extensa como yo querría, pero saturada del más puro ideal.

Escribo *Bandera*, y no *bandera*, porque hay muchas banderas, nacionales, regionales, faciosas, anunciadoras de quincalla, ornamentales en ferias y en circo; porque muchas banderas—nunca las que simbolizan patria mayor ó menor—son trapos, así, ínteramente, trapos. Pero *Bandera* española no hay más que una, aunque se multiplique ó reproduzca según el número de lugares donde sea necesario izarla; porque la *Bandera* española es símbolo de la Patria española y Patria española sólo existe una, y esa es mi Patria.

Y yo la amo, la amo imperfecta ó perfecta, me ha agredido me martirice, porque es mi madre, y á las madres, debe amarse hasta morir, sin juzgarlas ni maldecirlas. Y como todo lo que se ama es para el amor lo más grande, lo más excelso, lo único merecedor de reverencia, enaltecimiento, fanatismo é idolatría, debe figurar á los ojos del adorador con los más altos atributos, con los más solemnes rasgos y perfiles.

La *Bandera*, símbolo de la Patria, pide de los mismos honores; pues donde está la *Bandera*, la Patria también está. Ella nos representa mejor que los reyes y los presidentes de repúblicas, porque estos, como hombres y ejemplos múltiples hay en la Historia, pueden falsear su representación, mientras la *Bandera* siempre responde á la espiritualidad de un pueblo, y únicamente se mancha por el mismo pueblo que la creó como símbolo suyo.

¿Reglas ortográficas? Varían. Desde la Academia de la Lengua hasta el último tipógrafo, pueden convertir en mero accidente lo que es eterno y substancial.

Yo escribo *Bandera* porque así me lo impone el corazón.

En el partido de Ciudad Rodrigo: Juez suplente de Sexmíro, don Santiago Muñoz Sánchez.

En el partido de Ledesma: Juez suplente de Villarino, don Juan Prieto Mieza.

En el partido de Peñaranda: Fiscal suplente de Cordovilla, don Antonio Galiano Sánchez.

En el partido de Sequeros: Fiscal suplente de Molinillo, don Pedro Hernández Luengo.

Juez suplente de Tornadizo, don Paulino Gómez Martín.

Fiscal suplente de San Miguel de Valero, don Moisés Sánchez Santa Polonia.

En el partido de Vitigudino: Juez de Pregonada, don Tomás Sánchez Rubio.

Notas de sociedad

Viajes. Han salido: Para Fuente de San Esteban, el médico de aquella localidad don José Alvarez, nuestro particular amigo.

Para Ciudad Rodrigo, don Mariano Millán.

Han llegado: De Madrid, nuestro particular amigo don Fernando Domínguez Zaballa.

De Lumbrales, nuestro querido amigo el farmacéutico de aquella localidad, don José Galván.

De Madrid, don Carlos Mediero, nuestro buen amigo.

De Béjar, el director de *El Bejarano*, don César García Iniesta.

De Peñaranda se ha trasladado á Murcia, donde ha sido destinado, nuestro buen amigo el registrador de la propiedad don Vicente Pallares.

De Cipérez, don Aristides Vicente.

De Méjico, el ilustrado sacerdote nuestro particular amigo, don Julio Almeida.

Nombramiento. Ha sido nombrado ingeniero de los trabajos Catastrales, con destino á la provincia de Badajoz, nuestro ilustrado y querido amigo, don Luis Pequeño, aventajado alumno que fué de la Facultad de Ciencias de esta Universidad, donde hizo la licenciatura con anterioridad á la de ingeniero agrónomo, que ha poco terminó con igual brillantez.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena, que hacemos extensiva á su padre, don José Pequeño, jefe del servicio agrónomo de esta provincia y respetable amigo nuestro.

VIDA LOCAL

“AGACIR”

Si eres, amigo lector, aficionado á la letra impresa, si buscas en ella pensamientos y sensaciones que ella da como nada en el mundo, *Agacir*, es para tí un nombre conocido y admirado. Si este nombre no te dice nada, si leyendo y leyendo EL ADELANTO día tras día no has sentido curiosidad por saber quién es *Agacir*, pasa á otra sección. Los telegramas valen, seguramente los cinco céntimos que te ha costado el periódico y no necesitas leer estas líneas para desquitarte. Hoy no hablo contigo.

Hablo con los adoradores de la letra impresa, con ese puñado de elegidos que no han renegado de ella todavía, apesar de los bajos menesteres para que la han visto servir.

Un día EL ADELANTO, sin anuncio previo ni posterior encomio, publicó un artículo que llevaba esta firma: *Agacir*. Los cuatro que leen los artículos antes que las firmas, leyeron y admiraron, y al siguiente día hablaron entre sí de nuestro nuevo colaborador. Qué dulce y atinada expresión, qué serenidad y al mismo tiempo cuánto fuego y cuánto ardiente amor se adivinaban en aquellos renglones, escritos con una corrección de indiferente.

Agacir, pensaban los viejos, es de los nuestros; tiene esa dulce calma que dan los años al espíritu, alerta y que no se parece á la dejadez dormilona del que lleva la vida en incesante vagabundo. Y se publicaba otro artículo con la misma enigmática firma.

Todos veían en el autor al anciano, al que ha vivido todas las sensaciones, al que ríe cuando oves hablar de sorpresas. Yo en una exaltación de patriotismo, que solo en estos contados casos me acomete, pensaba que *Agacir* sería joven, que un día desearía el seudónimo y que sería un buen amigo con el que se habla amigablemente desde que se le saluda.

El sábado publicó EL ADELANTO la noticia de que *Agacir*, Manuel Martín García, había legado á Salamanca.

y como se peina... Yo quería saber qué decían de lo mío sin conocerme.

—¿Tenía usted la idea de que hacía unas cosas muy bonitas?

—¡Yo! Cuando era más joven hacía versos. Una prima mía, á quien quiero mucho, me preguntó un día que se enteró que si yo era poeta, y me lo preguntó de tal modo, que le contesté: «Sí, hago versos, pero que eso es malo».

Desde entonces parece que siempre pienso que eso de escribir es malo. Y quizá lo es.

El domingo por la tarde dimos un paseo hasta el puente de la Salud. Era una tarde *agacirina* y *agacir*, caminando á mi lado cubierto por las sombras de los árboles, que oscurecían su impermeable gris, parecía un monje emprendido de la tierra castellana.

Agacir es un muchacho joven, tiene un delicado aspecto de convelescente, y mira con un mirar fijo que le obliga á cerrar los ojos como para guardar en ellos lo que ha visto. Nada de lo que le interesa debe marcharse de aquel encierro.

—¿Es usted de Salamanca?

—De Salamanca, de la parroquia de Sancti Spiritus... Tengo derecho á los tres reales de Almarza. Puedo ser pobre.

(Esto le da ocasión para hablar del fracaso de la caridad). Como he vivido siempre en estos pueblos, he conocido algunos de esos pobres socorridos. Es una gran institución, es una cosa admirable, pero... qué pena da ver á algunos, qué vagos, qué descorteses, qué manera de blasfemar.

(Se diría que *Agacir*, estilista, pasa por la vagancia y por la descortesía y por todo, pero que le críspala los nervios la blasfemia, que le hace dudar óír, decir las cosas con palabras indiferentes).

Cuando regresamos iba cayendo la tarde, venían del Marín unos toros que abrevaban en el Tormes, volaban á ras de tierra unos buhos que habían espantado unos muchachos, unos jóvenes que estaban de merienda cantaban unas coplas conocidas, *Agacir*, hablaba de Castilla con el calor de un enamorado.

Muchos lectores recordarán, todavía sus palabras de hace pocos días.

—¿Para qué repetir, mal, lo que él dice magníficamente?

De todo lo escrito no hay más que una nota interesante para el lector salmantino: la de que *Agacir* es joven. Enfermo algún tiempo, quizá no del todo restablecido, ha vivido la vida salmantina, queriéndola como de enamorado, que á cada momento teme perder la memoria. La enfermedad le ha hecho meditativo y pensador: probablemente no se á nunca un batallador, pero seguramente es un literato, del que un día podremos enorgullecernos.

Juan de Salamanca.

TEATRO BRETON

Como ya saben nuestros lectores, el próximo sábado hará su debut en este elegante y cómodo coliseo, la excelente compañía del notable actor señor Echalde.

La obra elegida para este día será *El collar de estrellas*, última producción del eximio escritor Jacinto Benavente.

Desde esta fecha quedará abierto un abono á diez funciones á los siguientes precios:

Por abono.—Palco y platea, sin entradas, 7 pesetas; butaca de patio con entrada, 1.25.

Diario.—Palcos y plateas, sin entrada, 8 pesetas; butaca de patio con entrada, 1.50; delantera de palco, 1.25; grada de palco, 1; delantera de segundo y tercer piso, 0.60; general, 0.40. Los impuestos á cargo del público.

Para los efectos de este abono, la taquilla estará abierta todos los días de obrá á una y de cinco á siete, hasta el día do á la una de la tarde, en que se cerrará el abono.

Durante las diez funciones se darán á conocer otros tantos estrenos de los de más éxito, anunciados en las listas. Reina entre el público gran entusiasmo por conocer la excelente compañía que tiene el señor Echalde.

DE LA AUDIENCIA

Sesión secreta. De este modo se celebró el juicio-oral de ayer en la sala primera, ante el Jurado del partido de la capital.

Ni conocemos detalles del hecho, origen de la causa que lo motivó, ni tenemos interés en ello, dada la índole del delito que se perseguía.

Para el objeto de esta información, basta con consignar que á la procesada Rosario Polvorosa, conocida por Mercedes Pérez, la acusó el fiscal, señor Hernández, como autora de haber facilitado medios á la joven menor de edad, Manuela Merchán, en el mes de Diciembre de 1913, para que continuara por derroteros que la honradez rechaza.

El letrado señor Olivera, encargado de la defensa de la procesada, sostuvo que ésta no era autora de delito, por no haber realizado acto alguno que mereciera dicha calificación.

las partes para defender sus opuestas pretensiones y el resumen de la presidencia, el Jurado dictó veredicto, resolviendo la contienda en el sentido interesado por la defensa, esto es, declarando inculpada á la procesada del delito que se la atribuya.

Como consecuencia de dicha resolución, el tribunal de Derecho absolvió á Rosario Polvorosa, declarando de oficio las costas.

A la una quedó terminado el juicio.

El Licenciado Salvadora.

La obra que se ha anunciado para el próximo sábado en el teatro Breton, es *El Licenciado Salvadora*, de don Juan de Serrano.

En virtud de autorización concedida por la Dirección general del Tesoro público, esta Delegación ha acordado abrir el pago á las clases pasivas y religiosas en clausura que tienen sus haberes en esta provincia, por el orden de días que á continuación se expresan:

Día 1.º—Retirados y jubilados.
Día 3.º—Montepíos civil y militar.
Días 4 y 5.—Todas las nóminas sin distinción.

Día 6.—Retenciones.

ECOS DE ESCULTISMO

La excursión á Alba

Por fin se realizó, con gran contento de todos los exploradores, la excursión á la vecina villa de Alba de Tormes. Los más se trasladaron á esa ciudad el domingo, en el tren de las seis y media de la mañana, pero unos cuantos tuvimos el gusto de recorrer las cuatro leguas de distancia que separan á Alba de Salamanca, unos ratos á pie y otros andando.

El sábado, á las tres de la tarde, salimos del Club de exploradores, el jefe de tropa, capitán señor Muñoz, subinstructores señores Cáceres y el cronista, y exploradores señores Unamuno, Colorado, Iglesias, Arribas, Aguado, Bernier, Jabardo, Larrauri (J.), Larrauri (A.), Serrano (L.) Serrano (M.), Maldonado, Diego, Sánchez García, Sánchez Benito y Anta, esté último en bicicleta.

La tarde, un tanto desapacible, no hizo apretar bastante el paso para desdicha del pobre Rigoletto, que venía cargado con toda la impedimenta y utensilios propios de las excursiones. A las cuatro y media llegamos á Calvarrasa de Arriba, donde descansamos un cuarto de hora para después continuar la marcha por la carretera, bordeada por del hermoso monte de los Perales, desde donde se divisa perfectamente los Arapiles. A las seis llegamos á la célebre fuente de Santa Teresa, junto á la cual merendamos. Después de dejar tiritando la pobre mochila y más aliviados del peso, seguimos á las seis y media nuestra deliciosa excursión por esos hermosos campos llenos de árboles por doquiera se extendiera nuestra vista, cosa rara cerca de Salamanca. A las siete y cuarto llegamos frente á Terradillos, desde donde se divisa el bello panorama de la villa de Alba y de sus alrededores. Por fin, á las ocho menos veinte minutos llegamos á la entrada del puente de piedra, donde un gentío inmenso nos salió á esperar, aclamándonos y vitoreándonos. Correspondimos á sus muestras de cariño con vivas á Alba, y entramos acto seguido en la ciudad cantando el himno de los exploradores por las empinadas y tortuosas calles tan típicas de Alba, hasta la plaza Mayor, donde rompimos filas y marchamos á alojarnos unos al casino y otros al hotel Merás, donde hubo baile hasta la una de la madrugada.

El domingo amaneció un día espléndido, quizá algo frío, pero que no impidió que á las siete ya estuviéramos recorriendo las calles de la ciudad, á las ocho fuimos formados á la entrada del puente á esperar á nuestros compañeros de tren, que en número de 140, al mando del instructor del primer grupo, el teniente señor Sánchez, de los instructores señores Barrado y Jiménez y de los subinstructores señores Olivera, Montejo y Encinas.

Venían acompañados, de algunos distinguidos señores de esta localidad, entre los que recordamos á los catedráticos de la Universidad señores Elorrieta y Meneu, al médico señor Acedo, el cual, amablemente, nos ha ofrecido sus servicios á los exploradores; el padre Montes, encargado de los del grupo de los Agustinos, el delegado regio del Turismo, señor Cardenal, el coronel don Pablo García, los señores Montejo, Herrero, Cáceres, Torrens, Gordo, Hernández, Silva y Santiago Ceballos.

Además de la muchedumbre y de la banda de música, que aguardaba en el puente, fueron recibidos por una comisión de la villa, compuesta por don Alejandro Camino, alcalde; don Fernando Duenaes, capitán retirado; don Marcelino Hernández, sobrestante de Obras públicas; don Francisco Benito, teniente de la guardia civil y don José García y don Celedonio Sánchez, concejales.

A los acordes del himno, tocado por la banda de Alba, entramos en la ciudad, marchando al café Moure, donde fuimos obsequiados todos con dulces y licores.

Acto continuo nos dirigimos á la casa de Santa Teresa, donde después de oír la misa, dicha por el padre Montes, de los Agustinos, de Salamanca, examinamos con todo detenimiento los objetos relacionados con la vida de la gran San-

ta del Carmelo, tales como autógrafos, cuadros, la cama donde murió, la celda, el corazón, el brazo, etc. y después de firmar en el álbum, salimos en formación á ver los monumentos y cosas dignas de verse, tales como el paseo del Espolón, el castillo, residencia que fué de los duques de Alba, etc.

A las once y media establecimos el campamento en la explanada del castillo, donde hicimos diversos ejercicios delante del pueblo, y finalmente, después de comer y despedirnos de la gente conocida, á las tres y media de la tarde salimos los que teníamos que hacer á pie, sin poder oír, como nuestro gusto hubiera sido, los discursos que los señores Meneu y Elorrieta pronunciaron desde el balcón del Ayuntamiento y que, como todos los suyos, serían elocuentes é instructivos.

El ciclista no pudo venir con nosotros por haberse roto su bicicleta, teniendo que regresar en tren. En cambio se nos agregó el subinstructor señor Encinas. A las seis llegamos á Calvarrasa, donde hicimos media hora de parada para merendar y á las ocho entramos en Salamanca, marchando por la calle de San Pablo, plaza Mayor y calle del doctor Riesco á la estación, donde aguardamos la llegada de nuestros compañeros.

En resumen: la excursión superó á nuestros deseos, gracias á la cariñosa acogida que el noble pueblo de Alba nos dispuso y á la buena temperatura que tuvimos los dos días de marcha, aborogando porque estas instructivas excursiones se realicen más á menudo, como sería el deseo de todos.

P. Rubio.

Del “Boletín Oficial”

El Boletín Oficial de ayer publica lo siguiente: Real decreto del ministerio de la Gobernación anulando el cargo de un concejal del Ayuntamiento de Béjar.

Circular de esta Jefatura de Obras públicas sobre expropiaciones, requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

De Ciudad Rodrigo

Ha sido adjudicada, en subasta, á don Jorge Mateos, de Villavieja, en la cantidad de 146.484 pesetas, la construcción del trozo primero de la carretera de la de Salamanca á la Alberguería á la estación de Villavieja.

El próximo sábado, 1.º de Mayo, dará principio, en la capilla de las Hermanas de los Ancianos, la novena á su excelsa patrona la Virgen de los Desamparados, con el ejercicio de las flores. Todos los días, á las cinco y media, habrá exposición de S. D. M., rosario, letanía y cánticos á la Virgen, tomando parte en éstos un coro de señoras de esta localidad, dirigido por la señorita Lucía Soler.

En Salamanca ha sufrido delicada operación quirúrgica, con resultado satisfactorio, doña Vicenta Santos, de Sánchez, á quien deseamos rápida convalecencia.

Continúa enferma, de algún cuidado, doña Aurora Martín Moro de López, y en franca convalecencia se encuentran doña Teresa Egidio Hidalgo, viuda de Pérez Blanco y don Dionisio Sánchez Villares, en Espeja, se encuentran enferma, la esposa de don Toribio Vicente.

Por los señores médicos municipales en el local de la escuela municipal de niños del Arrabal del Puente, se procedió el jueves pasado á la vacunación gratuita.

El presbítero don Cándido Ledesma, ha tomado posesión del cargo de beneficiado organista de esta Santa Iglesia Catedral.

En las oposiciones que está practicando en Madrid para el ingreso en el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, ha aprobado el primer ejercicio don Jesús Domínguez Sánchez Bordonada.

Se han dado principio á las obras de demolición y reconstrucción del muro del espolón de la Puerta de Santiago.

He saludado: á don José Roldán, de Valladolid; don Venancio Gombau, de Salamanca; don Romualdo Valagúe, de Villar de Ciervo; don José G. Añoz, de Fuente de San Esteban; don Jesús Rodríguez, de Paradinas; don Fidel Arroyo, de Sahelices el Chico; doña Elvira y doña Rosalía del Corral, de Barcelona, de paso para Robledo; don Cándido Martín, de Peñaranda; don Eulogio Rodríguez, de Monsagro; á doña María Alvarez y su esposo don José Matias Montero, de paso para Valladolid; don Demetrio Durán, de Boddón; don Eduardo Aparicio, de Fuentealnado.

Marcharon para Lumbrales el excelentísimo señor don Federico Camarasa, su señora y la hermana de esta, Sor Ascensión, religiosa de las Siervas de San José, de Salamanca; doña Mercedes Molina de Domínguez; para Madrid, don Jesús Mendez Risueño, acompañado de su hija María; para Coimbra, doña Symora Branco, viuda de Rueda.

Regresaron de Madrid, la señora doña Jesusa Peralta y Ferrazón, viuda de Torres Almunia, y don Felipe Rodríguez, gerente de la sociedad Hidroeléctrica del Aguada, de Salamanca, don Nicolás Escanilla.

Para la adquisición de materiales

con destino á las obras que se lleven á cabo en la demarcación de esta Comandancia de Ingenieros, se celebrará suabasta el día 5 de Mayo próximo, á las once, en el local que en esta plaza tiene aquella establecida sus oficinas y ante el jefe de la misma, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto, todos los días laborables, desde las diez á la una. —El corresponsal.

Cervantes y Cataluña

El Centro excursionista de Cataluña y todos sus socios y componentes se complacen en dirigir á la Juventud excursionista de Salamanca y á los suyos, cordial y fervorosa salutación con motivo de la solemnidad que prepara vuestro celo patriótico y á la cual habéis querido invitarnos, con tan egregio honor de nuestra parte y tan cariñosa sollicitud de la vuestra. Uno y otra bastarían á embargar para siempre nuestra gratitud, si ya no la tuviéramos obligada, y muy de antiguo, por la comunidad de nuestra obra, por la cordialidad de nuestras relaciones y por la cortés inapreciable que habéis puesto en mantenerlas y estrecharlas.

Pero en el caso presente, media además un nombre que llama á todo corazón generoso, y lo rinde y avasalla con el secreto prodigio de aquellos talismanes que en la leyenda es visto ablandar las voluntades más reacias y abrir castillos cerrados y puertas diamantinas. Nada resiste á su imperio. Los muros más sólidos caen y se disipan como niebla, y á su conjuro se inunda de esplendor la lobreguez de las mazmorras y de los subterráneos, convertidos súbitamente en cámara de voluptuosos perfumes, tesoros y pederías.

Cervantes es de esos seres cuyo apellido se presenta libre y desnudo de todo recelo, de todo agravio, de toda significación que pueda separar trágicamente á los pueblos ó á los individuos. Llamar en nombre de Cervantes es llamar en nombre de cuantas cosas elevadas y puras pueden reconciliar todavía á nuestra especie y conducirnos nuevamente al manifiesto de la pristine fraternidad, después de las confusiones ó extravíos del sendero. Es la simpatía humana hecha carne, y hallamos en su obra como el equivalente profano de las supremas delicias del Evangelio. Disputánsela los mortales y se la transmiten de una mano á otra las generaciones no tanto por el deleite, con ser inmenso, como por su divino poder de consolación purificadora, bien así como corriera soterrado y oculto bajo su verbo el mismo raudal de las bienaventuranzas. Libros de burles, nos confortan y ennoblecen cual no pudiera conseguirlo el más hondo libro de lágrimas, así no es que unas y otras juegan y se combinan allí maravillosamente, como en el arco de la alianza la alegría del sol con las negrituras de la tempestad que se aleja.

En su eficacia lenitiva ó calmante, distingüela con real distinción, de la mayoría de obras escritas para el mundo y dentro del espíritu secular. Si formalmente viene incluida entre las más regocijadas por su sustancia y emoción final penetra en aquel rango superior donde lo estético puro se confunde con lo religioso y la belleza se inscribe dentro de la piedad. Recordad el sermón de la Montaña, suprema caricia de lo Eterno, vertida sobre la aflicción terrenal; el libro de Job, sublimación de la paciencia en los dolores y adversidades de la fortuna; la historia de José y sus hermanos, monumento el más grande y conmovedor que se haya levantado nunca á la generosidad, al perdón, á la nobleza, á cuanto de bello y delicado puede fatesorar nuestro espíritu? Pues á este orden pertenece la impresión última ó residual del *Quiéto*, una vez depurada de todo lo epistólico y concreto y eliminados de la memoria donaires, gracias, travesuras, etc.

En tal sentido no empareja, dentro de las letras profanas, con ninguna de las grandes creaciones, que la preceden inmediatamente ó van con ella del brazo. La ironía del *Orlando furioso*, es la fina incredulidad del Renacimiento complaciéndose en reconstituir el sueño de la pasada noche medieval; un bello sueño desvanecido y sin mañana. La desolación escéptica de *Hamlet* es como un anticipo ó profecía de la humanidad, sin ilusión y sin esperanza; de nuestros siglos XIX y XX, incurable, desahuciada, presa de total y vertiginoso nihilismo. Pero el Hidalgo manchego es la encarnación del entusiasmo llevado hasta el heroísmo y la locura, entusiasmo que, bajo la forma transitoria de la caballería, oculta el símbolo de la perfección racional en lucha perenne con las limitaciones y hostilidades de la naturaleza y el mundo: la idea pura, sustantiva é inmóvil, eclipsada de continuo y escarnecida ó manchada por la sensación, por la carne y el instinto. Cervantes era un altísimo neoplatónico y sus momentos más felices confundíanse con los de fray Luis de León en lo inefable, elemental é incorpóreo de su palabra: la *Noche serena* es de la misma familia de excelsas inspiraciones que la *Noche del Toboso*. Por idéntica razón, se aleja de lo profano y cuando no mantiene sus formas de consuelo religioso, es para recordar la dulce melancolía irónica, aquella suerte de resignación pre-

cristiana que flota sobre diálogos tales como el Fedon y el Banquete.

Cuando Cervantes tomó la pluma para escribir este libro, dejaba quieto la suya Miguel de Montaigne, autor de los Ensayos, con frecuencia equiparado al escritor de Alcalá como consejero de los hombres y maestro de la vida.

El honorable merino de Burdeos trazó también, a su modo, una regla o criterio para la conducta, teorizando su propia existencia, tranquila y abastada. A cubierto de la necesidad, sin grandes ambiciones ni grandes desengaños, pudo extraer y extraer, en efecto, de su personal experiencia un arte de ser feliz.

Pero Cervantes le sobrepasa en cuanto sacó indemne, al cabo de infortunios y adversidades sin término, su ingénita blandura de entrañas, una jovialidad sin cinismo, una ironía sin rencor, formulando otro arte más trascendental y supremo todavía: el de ser infelice y de saber serlo así como Shakespeare, su gran hermano gemelo en el siglo, en la potencia creadora y en la inmortalidad, quería que lo fuésemos los mortales; llevando nuestros dolores al descuido y sin aparatos ostentación, ni más ni menos que la dama de estirpe lleva sus joyas y el monarca sus vestiduras regias.

Ahora bien: si Cervantes para el hombre en abstracto quiere decir benevolencia y misericordia, como ningún autor de la edad moderna las haya conseguido; si la benevolencia y la misericordia son todavía atributo, en las letras contemporáneas, de su descendencia espiritual o de los nietos de su criatura, de los Dickens y los Pickwick; si aquí mismo han rebrotado en la vena de Vilanova, nuestro delicioso costumbrista local de Pobres y alegres, Riales y plorales, y otra porción de volúmenes, que encierran un tesoro de humildad y mansedumbre de corazón; si todo eso nos dice y nos recuerda por simple vínculo de solidaridad humana, contad lo que no ha de decirnos y de recordarnos como catalanes.

Sin cancelar tenemos, todavía, la deuda del honor y del lustre que el nombre de nuestra patria ha tomado en sus obras y más que ello, de la íntima comprensión y no fingida longanimidad con que supo valorar, aceptar y asimilar nuestra indole. Por esto y para esto era verdaderamente grande el cautivo de Argel, como lo fué hace poco, en el campo de la crítica histórica, Menéndez y Pelayo; para que cupieran en su mente luminosa y en su pecho magnánimo, no una forma sola de la vida y la civilización peninsulares, no una España minúscula, artificiosa y violentamente encogida, sino todas las formas, todas las Españas y todos los espíritus, manifestaciones y verbos de ese glorioso conjunto.

Los textos son hartos sabidos, para citados aquí, una vez más, en la Galeata, en Las dos doncellas (flor de las bellas ciudades del mundo), en el Quijote (archivo de la cortesía...), en el Persiles (los corbes catalanes, gente enojada, terrible...), en toda su producción, no saltó nunca el nombre de nuestra tierra, ó de una de sus capitales, ó el recuerdo de sus moradores, que no viniese acompañado de una refaja de piropos y calificaciones amorosas, como de un lucido cortejo de vírgenes y pajes ataviados. Puestos unos a continuación de los otros, esos laudes habían de formar la más bella letanía que haya tentado alguna vez la vanidad patriótica de un pueblo. Mas no tanto de ese halago de la indulgencia como de la rectitud de la justicia, previene nuestra gratitud. Habla Cervantes, por ejemplo, de los poetas portugueses, ó de los catalanes y valencianos y se regocija, como inmenso artista que era y por razón de eficacia, estética precisamente, de que compongan en su idioma, y aun quisiera que los vascongados escribieran en el suyo. Se refiere a nuestra lengua, y de lengua, la califico, sin menoscabar su jerarquía natural ni presentir siquiera la mentalidad de conserje que aplicarán a estas cosas, andando el tiempo, doctores campanudos. Si se trata de costumbres, vibra de gozo ante la variedad pintoresca que es, para él, embellecimiento del mundo y encanto de los ojos y de la memoria. Y aun sus mismas burlas de un instante, con los vizcaínos ó los aragoneses, cosquillas son que divinamente provocan a risa y expresan familiaridad y cariño; no arañazos pútridos ni dentelladas iracundas.

Miguel S. Oliver. Concluirá.

Comisión mixta de Reclutamiento

Juicio de exenciones. PARTIDO DE LEDESMA

Gejo de los Reyes.—Justo Bajo Vicente, exceptuado. Manuel del Arco, exceptuado temporal. Ángel Fernández, excluido temporal. García Rey.—Miguel Rodríguez, exceptuado temporal. Isidro Melgar y Miguel Mateos, excluidos temporales. José Hernández, soldado. Gejuelo del Barro.—Lorenzo González, exceptuado. Raimundo Vicente, prófugo. José González, pendiente. Grandes.—Ramiro Vicente y Serafín Pérez, exceptuados temporales. Juan Vicente, soldado. Iruelos.—Arcadio Martín, Antonio Hernández, exceptuados temporales. Alejandro Martín, Ceferino Vicente Ruano, Ceferino Vicente Vicente, Rafael Sánchez y Julián Aparicio, prófugos. Juan Sánchez y José Bartolomé, soldados. Jerónimo Torres, pendiente. Golpejas.—Ramón Díez, excluido. Timoteo Gallego, exceptuado. José Pereira, exceptuado temporal. Ildefonso Domínguez, Eulimio Sánchez y Venancio Díez, excluidos temporales. José Marcos, soldado. Juzbado.—Francisco B. Cachorro, exceptuado. José M. Prieto y Manuel Sánchez, excluidos temporales.

Permin Crespo y Manuel I. Hernández, exceptuados temporales. Juan Caldas, excluido total.

Juan Miguel Delgado y Angel Alonso, pendientes. Ledesma.—Reemplazo de 1912, 1913 y 1914.—Luis Ramos, Gaspar Pereira, Agustín Hernández, Manuel Hernández, exceptuados.

Felipe González, Juan Castro, Marcelino Romano, Juan Lorenzo, Manuel Fermoselle, Bernabé Hernández, Juan Vicente, Rufino Martín, Santiago Sánchez y Prudencio Tardaguila, exceptuados temporales.

Juan Sequeros, Dámaso García y Juan Arteaga, soldados.

José Hernández, Leandro Sastre y Francisco Alonso, excluido temporal.

Reemplazo de 1915.—Benito de la Iglesia, Rufo Hernández, Luciano Vicente, Eduardo López de Chaves, Marcelino Gallego, José Hernández, Juan Sastre, Mateo Velasco, Damián Lucas, Joaquín Ramos, Tomás Martín, Román Peña, Pedro Ramos, Pablo García, Manuel Sánchez, Nemesio Nieto y José Barrado, soldados.

Joaquín Rodríguez, Francisco Sánchez, Francisco Hernández, Manuel Herrero, Santiago García, Joaquín Vicente, Ángel Miranda, Cándido Martínez, Matías Rodríguez, Manuel Sáez, Bernardo Vaquero, José Juan Hernández, Juan Sánchez, y Cándido Pérez, prófugos.

Luis Sánchez, excluido total. Bernardo Tapia, Gerardo Sáez, Anastasio Iglesias, Ignacio Simón, exceptuados temporales.

Juan López, Ramón Grijota, Eusebio Alejo y Antonio Rodríguez, excluidos temporales.

Ángel Barrado y Rafael Vicente, pendientes.

Mañana corresponde presentarse, a los pueblos de Sando de Santa María, San Pedro del Valle, San Pedro, Santa María de Sando, Santiz, Sardón de los Frailes, Tavera de Abajo, Trabanca, Tremedal, Valdelasa y Vega de Tiñados.

ALBUERA Y SUS HEROES

El cabo Iglesias.

Hace un mes próximamente regresó de Ceuta a Salamanca el escuadrón expedicionario de Albuera que tan brillantemente demostró en el suelo africano sus revelantes prendas militares, sus heroicos sentimientos y su acendrado patriotismo.

Dignos fueron todos los expedicionarios de que el pueblo en general, y mejor dicho, la provincia entera, le prodigara los más calurosos elogios al llegar de nuevo a Salamanca donde con tantas ansias eran esperados. Uno de los que formaban el escuadrón de Albuera era un hijo de este pueblo (Valdelacasa), llamado Venancio Iglesias, que acaba de llegar licenciado a esta localidad, lleno de triunfos y bienandanzas.

Se sabía, aunque no muy cierto, que al cabo Iglesias le licenciarían temporalmente y la nueva prodijo en este vecindario el júbilo y el entusiasmo que nadie puede imaginarse.

Y nunca, con causa más justificada que en esta ocasión, pues hemos tenido la dicha de poder estrechar entre nosotros a un joven que ha puesto a una altura el pabellón de Valdelacasa, hasta ahora bien anhelada y codiciada por todos.

Pero hay más todavía, que contribuye a agigantar los gloriosos hechos del cabo Iglesias, y es las tristísimas circunstancias por que atravesaba, cuando por su suerte tuvo que salir para África.

Venancio Iglesias estaba huérfano de padre y madre, cuando le tocó ir al servicio militar, teniendo que dejar en este pueblo al ausentarse a otros tres hermanos, uno de ellos de corta edad, sin más amparo que la protección de sus queridos tíos.

Como si no fuera bastante tanta desgracia, no hizo más que aprender la instrucción en Salamanca y enseguida como heraldo de sus reveses le tocó marchar a África, donde ha permanecido hasta el 23 del próximo pasado, soportando el cabo Iglesias todos sus infortunios con una paciencia excepcional, pues corre por sus venas la sangre de verdadero español y lo sacrificaba todo en defensa de la patria como única madre que le queda ya en la tierra al valiente soldado.

Ya no se extrañarán mis lectores del por qué este pueblo tiene que sentirse henchido de regocijo al ver la gallardía de ese huérfano que ha sabido desahirse de toda preocupación y de toda tristeza para cumplir noblemente con el más sacrosanto deber de todo bien nacido.

Así lo ha corroborado esta localidad en esas manifestaciones de alegría donde no existe más que sincera admiración hacia el héroe, habiendo acudido a darle la bien venida la mayor parte del vecindario, el cual, deseoso de tener noticias de los combates en que tomó parte, cansan de preguntas al muchacho, y al interrogarle por la muerte del teniente Peral, emocionado, dice:

El 27 de Julio de 1913, fué día de luto para el escuadrón expedicionario de Albuera; una bala traidora hirió gravemente al bizarro y malogrado teniente Peral, que voluntariamente marchó a África; todos lo sentimos y lloramos aquel jefe tan bueno, tan cariñoso, tan amante de sus soldados... y tan querido por sus compañeros.

Murió como mueren los grandes hombres en holocausto por la patria, si bien es verdad que el combate del 27 fué incomparable con el del día 15 de Agosto, el más formidable y el más heroico que tuvimos en el suelo africano, donde no sé cómo no perecimos todos, pues fué un tiro tan atroz, que no cesó durante todo el día, siendo tal nuestra suerte, que no experimentamos ninguna baja, si se exceptúa la muerte de un caballo y el chaco de un compañero que fué reducido a cenizas.

Intentar describir la lluvia de balas que pasaban por entre nosotros... lo enardecidos que estaban nuestros cora-

zones en aquellos instantes... la lucha moral entablada en nuestras almas entre los auspicios de derrota y la idea del vencimiento... sería pretender un imposible.

Muchas cosas más nos narra el cabo Iglesias que hacen muy interesante su relato.

Y como no es posible cronicarlas todas por la falta de tiempo y espacio, quiero dar por terminada esta crónica.

Y como final, mi enhorabuena más entusiasta al cabo Iglesias por su feliz llegada al pueblo de Valdelacasa, que con los brazos abiertos lo esperaba, pues el sentimiento de la hidalguía y del civismo de recoger en su seno para prodigárselos a sus hijos predilectos, sin remilgos ni regatos.

Sea bien venido el compatriota y hagamos por imitar su ejemplo.

Hasta otra. Bienvenido Moreno. Valdelacasa, Abril 915.

TEATRO DEL LICEO

Ayer, en la sección vermouthe, se representó la zarzuela en un acto y tres cuadros de Ferrín y Palacios, música del maestro Vives, Bohemios.

La obra, que es de las consagradas y que ha pasado a figurar al lado de las mejores del viejo repertorio, fué puesta en escena con propiedad y gusto, alcanzando una representación lucida.

La señorita García, en su papel de Cosette, estuvo a la altura de la fama que tan rápida y mercedemente se ha conquistado entre nosotros. Las señoritas Daina (C.), Lebrón (M.) y señora Delgado, muy bien.

Hubo también aplausos para los del sexo fuerte, distinguiéndose los señores Rosell, Lorente, Merino, Arias y Corta.

Por la noche se celebró el estreno de Fúcar XXI, de los señores García Alvarez, Muñoz Seca y Pérez Fernández. La obra está muy bien calificada de disparate cómico, como se anuncia en los carteles. Un disparate es y no otra cosa. Los autores han pretendido escribir una obra que vaya decididamente al fracaso más ruidoso, según francamente declaran, y para ello han intercalado una colección interminable de chistes, peor que malos, sin gracia, ni ingenio, ni oportunidad y muchas veces con explicación.

Los propósitos de los autores se han visto coimados.

El fracaso, efectivamente, fué completo; pero no fué un fracaso ruidoso como ellos esperaban, sino silencioso, animado por alguna que otra carcajada arrancada a viva fuerza por el número de chistes, ya que no por la calidad.

El señor Ballester exageró todo lo que pudo la nota cómica, para acentuar el carácter de la obra, secundado por el señor Lorente y demás intérpretes con muy buen acuerdo.

Funciones para hoy: A las siete (doble), Fúcar XXI. A las diez (doble), Bohemios y Gente menuda.

BARBADILLO... EN PAZ

Más vale tarde que nunca.

Seguramente producirá sorpresa la noticia de haberse logrado la paz en el vecindario de Barbadiillo. Parecerá mentira, pero afortunadamente, es cierto.

Hablo de la paz política-local que, después de muchos años de constante discordia, ha surgido por convencimiento, y como consecuencia inmediata, apeteciendo la concordia y establecido la paz, por todos deseada.

Qué podría decirse al lector, que no sepa, acerca de las vicisitudes, conflictos, desorganizaciones, peligros, disgustos, etc., etc., que produce una situación anormal, donde la vida es una constante intriga?

Estas causas han producido enseñanzas, y éstas han impuesto que se vea la realidad.

Hace algún tiempo que se venía laborando la pacificación, y si algo circunstancial lo obstaculizaba, llegó el 19 del presente mes, desapareció aquello, en congregación magna de lo que pudiera llamarse fuerzas vivas del pueblo, invitadas por el actual alcalde, don Francisco Macías García, de arraigo, buena posición social y con una buena fe sin límites.

Expuso el señor Alcalde el objeto de convocarlos, encomendando al secretario que desde su desempeño ha trabajado sin descanso por la paz y armonía, explanara las cuestiones que afectan al Municipio. Hizolo así, de una manera precisa, exhortando a todos a deponer actitudes levantiscas, desterrar inspiraciones belicosas, proscribir los apasionamientos que envenenan el ambiente puro y tranquilo que respira todo pueblo culto, seguro de obtener, si no la posee, la prosperidad. Estos consejos y otros no menos atinados de don Emilio Alonso, médico; don Eloy Hernández, farmacéutico; don Sabas Hernández, y algunos más; fueron bastantes para que todos los señores, de un lado don Agustín Manzanera, don Ramón Mangas, etcétera, etc.; de otro, don Francisco Rodríguez, don Justo Rodríguez, etcétera, etc., manifestaran su ansioso deseo de llegar a la concordia, prometiendo todos sin excepción coadyuvar a la paz ó someter a quien caprichosamente produjera discordia, quedando nombrada una comisión de doce personas que representan a labradores, industriales, caseros y jornaleros que se abscriban al Ayuntamiento ó corporación que oficialmente precise intervenir, iniciando lo conveniente en asuntos municipales y aceptar sin regateo, ejecutándolo después, los acuerdos que tome la mayoría en todos los asuntos y se levante acta correspondiente.

Para presumir la efectividad de la promesa y que no será levantado vértigo al señor Alcalde levantándole varios concurrentes en hombros; y el día 22, reunida la comisión designada, para tratar asuntos locales, reinó la más perfecta armonía y el más afectuoso acuerdo.

Felicítase el vecindario de Barbadiillo. Mas es necesario que se perdure en esa económica actitud y se consolidará la paz. A ello se han comprometido personas de todas las clases sociales, cuya honradez y seriedad no puede ponerse en duda, lo cual, y haberse acogido con júbilo por todo el vecindario, será garantía bastante para que sea un hecho y que nadie se atreva a violarlo.

El elemento oficial de la capital de provincia, y singularmente los señores gobernador civil y diputados a quienes el Ayuntamiento está reconociéndole por sus generosas ofertas en este sentido, es seguro, no dudándolo aquel ni el vecindario, que no regatearán medio de los muchos y grandes disponibles, pues al contrario, los emplearán a que sea evidente en Barbadiillo la paz establecida. De su honorabilidad y elevadas miras el pueblo no puede esperar otra cosa.

Felicita a todos y de ello se felicita Un Vecino.

fecta armonía y el más afectuoso acuerdo.

Felicítase el vecindario de Barbadiillo. Mas es necesario que se perdure en esa económica actitud y se consolidará la paz. A ello se han comprometido personas de todas las clases sociales, cuya honradez y seriedad no puede ponerse en duda, lo cual, y haberse acogido con júbilo por todo el vecindario, será garantía bastante para que sea un hecho y que nadie se atreva a violarlo.

El elemento oficial de la capital de provincia, y singularmente los señores gobernador civil y diputados a quienes el Ayuntamiento está reconociéndole por sus generosas ofertas en este sentido, es seguro, no dudándolo aquel ni el vecindario, que no regatearán medio de los muchos y grandes disponibles, pues al contrario, los emplearán a que sea evidente en Barbadiillo la paz establecida. De su honorabilidad y elevadas miras el pueblo no puede esperar otra cosa.

Felicita a todos y de ello se felicita Un Vecino.

Notas de la guerra.

Estado de la campaña.

Las notas del día son la confusión militar y la confusión diplomática. Leyendo los partes oficiales de unos y otros países, y cotejándolos, no se sabe ni quiénes avanzan ni quiénes retroceden, ni cómo después de las matanzas que cada beligerante dice que causa en el adversario, queda en pie un solo combatiente.

Y no es que los partes oficiales falten a la verdad. Nosotros creemos que todos son sinceros, pero dicen la verdad parcial.

La campaña presente no es, por la misma extensión del frente é inmunidad de los efectivos, una campaña de avances progresivos y continuados, de estrategia clásica, de batallas napoleónicas. Es un flujo y reflujo de grandes oleadas humanas. El sistema que los partes oficiales adoptan es el de dar cuenta de los avances, no de los retrocesos.

Y como hay posiciones que se toman, se pierden, se recuperan, vuelven a perderse, y así varias veces, con dar cuenta de la ocupación de nuevos puntos, y ocultar su pérdida, se dan impresiones contradictorias a los neutrales, produciendo la confusión de la crítica.

Tampoco en el orden diplomático hay mayor claridad. La actitud de Italia, la de Bulgaria, la de Grecia, la de Rumanía; todas son comentadas a gusto del propio comentarista.

El resumen de la jornada es, por ello, que todo sigue igual, con muy escasas variaciones, y que éstas no pueden apreciarse por la crítica imparcial, á causa de faltar base para el juicio.

Como el clásico, sólo sabemos... que nada sabemos.

Y los demás son pirotécnicas retóricas de las filias y fobias hoy en uso.

Negativa de los rumores de paz. Roma.—La Gaceta de la Alemania del Norte ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«En los países extranjeros circulan rumores sobre preparativos hechos para negociar la paz.

Se pretende que se han entablado, ó se piensa entablar, pourparlers, para llegar a una paz, separada con la Gran Bretaña, basada sobre ciertos deseos y determinadas demandas estipuladas por esta Potencia.

La Gaceta de la Alemania del Norte declara rotundamente que nadie que esté en su cabal juicio puede creer que Alemania esté dispuesta a sacrificar su favorable situación estratégica para obtener una paz prematura con ninguna de las naciones beligerantes.

Artificio contra los submarinos. En fecha no remota, el Almirantazgo británico manifestó, como es sabido, que tenía fundados motivos para dar por segura la pérdida del submarino alemán U-29.

Embozados informes dan margen a la sospecha de que aquel sumergible halló su fin en una de las trampas colocadas por el Almirantazgo inglés en determinados lugares, y los cuales consisten en dos tupidas mallas de acero, sumergidas a cierta profundidad y pendientes de boyas. Colocadas una frente a otra esas mallas, la distancia entre ambas va disminuyendo de uno a otro extremo, y forman así una especie de embudo, que aprisiona al submarino como a un pez que en la red penetra.

No puede el sumergible rehuir el peligro, porque en inmersión avanza a ciegas, y por consiguiente, es irremediable su pérdida una vez enrarecido el aire á bordo y agotada la energía motriz.

Así se perdió probablemente el U-29, y hasta se afirma que en el Almirantazgo existe la creencia de que ese mismo fin han tenido otros cuatro ó cinco sumergibles.

De tales pérdidas no puede haber prueba definitiva, mientras no se encuentren los restos de los submarinos, ó no se compruebe la desaparición de las mallas y boyas que los sustentan.

Noticias.

A excitación de muchas personas que desean conocer el hermoso trabajo leído por el presidente de la Juventud excursionista en la velada del domingo anterior, comenzamos hoy a publicarlo, con tanto mayor gusto por ser del notable escritor y publicista don Miguel Santos Oliver.

Cera Universal para suelos de tarima, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles mate también se limpian y hermosean con esta brillante.

Hay en cuatro colores, en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, en la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

PIANOS - Almacén de música de J. De-Bernardi.

Calle de Zamora, 85.-Salamanca. Pianos, pianolas y armonios de las mejores marcas conocidas á precios sin competencia, con garantías y con más ventajas que las demás casas de Madrid y se responde de los riesgos de transportes hasta el domicilio del comprador, en cualquier punto de España. Cambios, alquileres, reparaciones y afinaciones. Música de todas clases. Rollos de música para pianos-pianolas, desde una peseta á nueve. Pídase catálogo. Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la muela del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Luñosa, Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Registro civil.

Durante las veinticuatro horas se han hecho, en este Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Juan Rincón Tejedor. Defunciones: Francisco Herrero Calvo, Magdalena Izquierdo Ramos, José Gorjón Sánchez y Modesta Contreras Marco.

JAQUECAS NEURALGIAS, REUMAS MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA. En farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Martín y C. Conde marino exclusivo. Calle Orellana, Puerta del Sol, Madrid. 10 m - 4 mt. y v.

AVISO A LAS SEÑORAS

Doña Manuela Catalán participa á su clientela que tiene expuestos los modelos en el Hotel Comercio.

El arquitecto del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Vargas, ha recibido las órdenes oportunas para la formación de un proyecto de reformas y ampliación de los laboratorios actuales, en las Facultades de Medicina y Ciencias, de esta Universidad.

TUBERCULOSIS

SE CURA CON EL JARABE AL NARANJO.

Por este Gobierno civil se autoriza al alcalde de El Payo, para dar una batalla á los animales dañinos que merodean por aquel término municipal.

Patatas.—Se venden sembraderas en la Granja de La Serna.

A las señoras.

Ha llegado a esta población LA INGLESITA gran modista de ropa blanca, permaneciendo en el Hotel del Comercio hasta el día 29 inclusive, para dar á conocer á las distinguidas señoras de esta localidad, los últimos modelos en blusas, abrigos, sombreros y vestidos de niños, equipos de novia y todo lo concerniente á este ramo.

VITAL (Registrado)

Poderoso desinfectante, insecticida, microbicida y dextorante. Fabricado por la Químico-Industrial Española (S. A.) Sevilla.

El Vital (para desinfectar) Se emplea con éxito en la desinfección de locales públicos, como cafés, casinos, hospitales, clínicas, cárceles y sanatorios, etcétera. En la esterilización de ropas de enfermos y en la desinfección de perrerías, cuadras, zaharas y establos. También se emplea en los establecimientos industriales para evitar los malos olores y sus peligros para la salud, de la fabricación de curtidos, sebos, quesos, guanos, etc., y en los almacenes de trapos. La destrucción de las cucarachas y chinches es completa usando el Vital.

El Vital (para la agricultura) Es el inimitable bienhechor de la Agricultura. Combate radicalmente los diversos insectos ó parásitos como el Pulgón, Piojo rojizo, la Langosta, etc., que en forma de plaga atacan periódicamente á las plantas y árboles hasta el extremo de ahuyenarlos en muchos casos, lo que evitará el labrador si á tiempo aplica el Vital. No daña á las plantas y árboles porque no es corrosivo.

El Vital (para el ganado) Se usa en todas las enfermedades del ganado, Lagas, Rozaduras, Heridas enconadas, Grietas, Agua en las patas, etcétera y en las enfermedades epidémicas como el Carbunco Murmo, Peate aviarica, Herpes costrosa, etc. También se emplea en la limpieza é higiénica de toda clase de animales. No tiene rival en la curación de la terrible enfermedad conocida con el nombre Glosopeda, fiebre aftosa ó mal de pezuña y como antiseptico infalible en la curación de la sarna ó roña.

Advertencia. Los amantes del progreso industrial Nacional á quienes el Vital interesa, harán bien con ensayarlo que no serán defraudados en las soluciones; al contrario, reconocerán que los logros tributados son el resultado de los justos, pues se basan, no sólo en nuestros estudios científicos, sino en los hechos. El Vital es más económico que sus similares extranjeros, por la razón de que no paga derechos de entrada en el país, por ser producto español.

De interés. El público debe rechazar de plano cualquier artículo similar al Vital, que en lugar de estar pretendiendo venderlo como mejor, pues no puede existir más razón, que el interés particular reservado de quien lo recomienda.

Para más detalles sobre su aplicación, á los envases se acompañan folletos con instrucciones completas.

VENTA.—Farmacias, droguerías y toda clase de establecimientos mixtos importantes. Agente para la venta en la provincia de Salamanca, Zamora, Valladolid y Plaseñica (Cáceres), don Saturnino Alcántara y Castells, Paseo de Canalejas (Villa Carmen), Salamanca.

Nuevos y grandes almacenes de carbones minerales

IGNACIO VEIGA.—Nuevo almacén de vinos y aguardientes puros de uva. Especialidad en blancos de Rueda, á precios muy económicos.

Primera casa en carbones minerales y brezo. Gran almacén de harinas y piensos. Frente á la Plaza de Toros, Servicio á domicilio. Los envases al escritorio, calle de Zamora, 27. Teléfonos, 143 y 98.

Nadie compre sin antes visitar esta casa.

En el Paseo de la Estación, el Pasaje de T. B. A. Darán razón, San Juan de Sahagún, número 8 (detrás de la iglesia).

Piano manubrio.—Se vende uno, seminuevo, Darán razón, P. M. S. Peña 2.ª, número 8.

Pastos para ganado vacuno.—Se arriendan en Morille, para 30 ó 35, término rogado tiene cuatro cercados, agua y corral, cercado en parte, hasta San Miguel. Para tratar, su día no, el secretario de Mozárbez.

Se vende un local en el Arrabal. Informarán, en la plazuela del Poniente, núm. 10.

Esquiladero de Espinacillo, para 300 cerdos, con abundantes aguas. Para tratar con el dueño en la misma finca.

Dependiente práctico en ultramarinos, falta, Doct r Riesco, 62.

Ocasión.—Se venden siete trozos de nogrillo ó nimo, clase extra, para jias de acacia u otros servicios análogos. Informará José Pérez Martín taller de carros, Alh. de Torres.

Valceno.—Se arrienda el tercer lote, destinado á labor y pasto, con huerta, monte y dependencias necesarias. Para tratar Plaza de los Bandos, número 3 Salamanca.

Los mejores adobes que se venden á una peseta el ciento, Carretera de Ledesma, Corrales, en la plaza de San Juan, número 8-9.

Magnífico piano, usado un par de meses, de moderna construcción se vende barato, Informarán en esta administración, Rda, 25.

Anuncio.—Un señor sacerdote que se anunció para dar lecciones de las asignaturas de segunda enseñanza y tuvo que marchar á la Habana, vuelve otra vez á repetir su anuncio, Horro 2.ª, número 10.

Se vende ó se arrienda la casa de la calle de Varilla, número 10. Informarán, Sánchez Barbero, 11, principal, ó Manuel Martín Rodríguez, en San Muñoz.

Se arrienda el esquiladero y pámpano, del término municipal de Cantalpio con abundantes aguas, capaz para 2.000 cabezas. Informará, el presidente del Gremio de Labradores de Cantalpio.

Se venden cajas de madera para empaquetar, diferentes tamaños, Afueras del Carmen, 3.

Se vende una tartana en buen uso; hace dentro seis asientos y dos en la delantería. Tiene arca y la torna.

Para informes, calle de Los Leones, 7.

Se arrienda el esquiladero de la socompana de Salamanca. Para tra ar, entenderse con el presidente don Pablo García y García.

Buen negocio.—Por tener que ausentarse á temporadas, se traspasa la antigua y acreditadísima fundición de hierro y con trucción de máquinas de Maculet. Para precios y condiciones, tratar con su dueño Manuel Maculet, Campo de San Francisco, número 13.

Arriendo de dehesa.—Se arrienda la dehesa de Moraleja de Haebrá, distrito municipal de Barbalos, á pasto y monte de encina. Para tratar de precio y condiciones en Salamanca, calle de San Pablo, número 22.

Patatas.—Se venden sembraderas en la Granja de La Serna.

Se vende un local en el Arrabal. Informarán, en la plazuela del Poniente, núm. 10.

Esquiladero de Espinacillo, para 300 cerdos, con abundantes aguas. Para tratar con el dueño en la misma finca.

Dependiente práctico en ultramarinos, falta,

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencia de 5 y 6 mañana.

Madrid, 27.

LA GUERRA EUROPEA

Noticias francesas.

El comunicado oficial.

El comunicado oficial de las once de anoche, dice así: «Al norte de Iprés obtuvimos progresos sensibles.

A la izquierda del frente hubo un combate, haciendo retroceder al enemigo con grandes pérdidas.

Los alemanes se han servido nuevamente de gases asfixiantes, pero empleamos medios de protección con buenos resultados.

Cerca de Fay, al Norte de Champs, hubo un vivo combate de infantería, para posesionarnos del hueco producido por la explosión de una mina alemana.

Nuestras tropas desalojaron al enemigo, manteniéndose en el terreno ganado, a pesar de dos furiosos contraataques de los alemanes.

En Champagne, cerca de Beauséjour, los alemanes intentaron un ataque que fué contenido.

Los ataques alemanes en los altos del Mosa y en el frente Eparges, Saint Remy y trinchera de Caldne, han sufrido un fracaso.

No obstante, y a pesar de la violencia del esfuerzo alemán, seguimos dueños de la totalidad de las posiciones de Eparges, cuyas pendientes están cubiertas de cadáveres.

Nuestro retroceso de ayer fué momentáneo.

Los alemanes dieron el asalto a la trinchera de Calonne con dos divisiones lo menos. La superioridad numérica del enemigo nos obligó a retirarnos.

En los Vosgos, el enemigo, después de un bombardeo de intensidad, logró poner el pie en una cima cerca de Hartmansweiler.

Ocupamos las posiciones ganadas en el ataque del día 25.

El día 26 hicimos una salida de nuestras posiciones, para atacar una altura que ocupamos en siete minutos.»

El Presidente de la República en la línea de fuego.

El Presidente de la República salió de París el sábado de la semana pasada, para recorrer la línea de fuego.

Poincaré salió de la capital acompañado del ministro de la Guerra. El lunes y el martes, se detuvieron en la región situada entre el Aisne y el Oise.

Poincaré revisó las tropas acampadas en el valle del Aisne.

Detuvo a las líneas situadas al Norte de la selva de Aigle, recorriendo las trincheras, y enterándose de la organización de las ambulancias.

Poincaré confirmó las cruces, medallas y demás condecoraciones concedidas por el Estado Mayor a los jefes, oficiales y soldados que más se han distinguido en los combates librados últimamente.

Con toda solemnidad se verificó la entrega.

Esta fué presenciada por el ministro de la Guerra, los generales Dubois y Joffre y muchos otros jefes militares de alta graduación.

Poincaré pronunció una breve y patriótica alocución.

Dijo a los soldados que les llevaba el saludo de la Patria.

Recordó a todos la satisfacción sentida por el cumplimiento del deber.

Añadió que los hombres de hoy harán ver a las generaciones venideras que Francia es indestructible y siempre gloriosa y heroica.

Habló luego de la vuelta a los hogares, llenos de gloria y terminó dirigiéndoles una felicitación en nombre de toda la nación.

Después, Poincaré, con el ministro de la Guerra, marchó a Compiègne, donde se le hizo una entusiasta acogida.

Los soldados recibieron al jefe del Estado con aplausos y vítores. Visitó las ambulancias sanitarias.

Después, con el general Dubois, fué a ver la organización de las líneas de defensa situadas en las márgenes del Aisne, entre Compiègne y Soissons.

Poincaré pasó revista a los acantonamientos de la división territorial encargada de esta parte del frente.

Admiró el excelente estado de las tropas.

El presidente de la República y el ministro de la Guerra, ya han regresado a París.

La actitud de Italia.

Una nota de «L'Echo», de París, declara que es inminente la inter-

vención de Italia en el conflicto, de acuerdo con los aliados.

Esta actitud no debe ser ajena al esfuerzo militar hecho por los alemanes para asegurar el éxito de sus negociaciones.

Mas la intención de Alemania es demasiado ostensible y aparatosa para ser eficaz.

Dice D'Annunzio.

El famoso literato Gabriel D'Annunzio ha declarado que no abandonará Francia hasta que se decreta la movilización en Italia.

El ilustre novelista ha manifestado que, en caso de guerra, desearía formar parte de la tripulación de uno de los acorazados.

Sobre una encuesta.

El corresponsal del «Journal des Debats», en Madrid, elogia la encuesta iniciada por mademoiselle Lafont, pero reconoce que es insuficiente por la sencillez de las preguntas y por haber sido dirigidas a literatos y periodistas y no a personalidades representativas de los partidos políticos.

Noticias inglesas.

Las operaciones en los Dardanelos.

El almirantazgo británico comunica que ha desembarcado un cuerpo de ejército en la península de Gallipoli, para cooperar a la acción de la escuadra.

Parece que los ingleses están decididos a ocupar las islas de Mytilene y Chios, aparte de Lemnos, Imbros y Tenedos que están ocupadas ya.

Se han hecho ya todos los preparativos para el desembarco de tropas.

El ataque general contra los Dardanelos comenzó ayer.

Un ejército formado por tropas francesas y británicas, en su mayoría coloniales, desembarcaron en la península de Gallipoli, al abrigo de los cañones de la escuadra.

Los turcos trataron de contener el desembarco. Mas el fuego de la artillería de la flota les hizo abandonar el campo.

Las operaciones continuarán hoy con mayor energía.

En el ataque contra los Dardanelos toman parte las más importantes unidades de la escuadra.

En la isla de Mytilene hay numerosos corresponsales de guerra, ingleses y franceses.

En el frente de combate.

Dicen de Londres que los alemanes envían refuerzos al frente occidental, para forzar el paso del Iser y romper el frente de los aliados.

Apesar de sus violentos ataques los alemanes no han logrado avanzar un sólo paso.

Se ha recobrado el terreno ganado por los alemanes gracias a la influencia de los gases asfixiantes que emplean en los explosivos.

La batalla, muy encarnizada, se extiende desde el San al mar.

La acción es una de las más encarnizadas e importantes de la guerra.

Noticias alemanas.

El comunicado del Cuartel general.

El comunicado oficial del cuartel general alemán, dice así: «Continuaron las luchas cerca de Iprés.

Los alemanes se mantuvieron en el terreno ganado.

El total de cañones cogidos se eleva a 45. Cuatro de ellos son de grueso calibre.

Al Noroeste de Zombecke, los alemanes continúan los ataques.

El número de prisioneros cogidos allí, pasan de 5.000.

En las alturas del Mosa, hemos progresado.

Fueron asaltadas varias cimas, llegando hasta las alturas del Oeste de Eparges.

Fueron cogidos varios centenares de soldados franceses y algunas ametralladoras.

En los Vosgos, los alemanes recobraron Haspansveterkof.

Once oficiales, 749 soldados y seis lanzabombas, cayeron en nuestro poder.

En el frente Oriental, la situación no ha variado.»

Tropas desmoralizadas.

Comunican de Egipto que el cuerpo expedicionario australiano, formado por unos 25.000 soldados, se encuentra enteramente desmoralizado.

La indisciplina ha llegado a tal grado que por el temor de que sean contaminadas las demás tropas, los australianos han sido repatriados.

La guarnición de Egipto ha quedado con esto muy disminuida.

El acorazado «Triumphus».

La Agencia Reuters dice que el

acorazado «Triumphus» al acercarse a bombardear los fuertes turcos, fué alcanzado por tres proyectiles, que causaron grandes averías en el barco.

Inauguración de un puente.

Según noticias de Constantinopla, ha sido inaugurado un nuevo puente sobre el Eufrates, construido cerca de la estación de Bagdad, por una casa alemana.

Los americanos compran bonos del Tesoro.

La prensa alemana, dice que los banqueros alemanes han adquirido bonos del Tesoro por valor de nueve millones de dólares.

Estos bonos vencen a los nueve meses.

La operación ha sido realizada para reforzar el crédito alemán.

Homenaje a von Tirpitz.

Con motivo de cumplirse el cincuenta aniversario del ingreso del almirante von Tirpitz en la marina imperial alemana, se ha acordado celebrar un homenaje.

A esta idea se ha adherido el Kaiser y los príncipes reinantes, satisfechos de la dirección acertada de la guerra naval.

Noticias italianas.

Dice «El Giornale».

«El Giornale de Italia», dice que el Gobierno italiano, desde que comenzó la guerra, decidió no mantenerse neutral, sino sacar el mayor provecho posible de los acontecimientos, para defender los intereses de la nación por todos los medios.

El Gobierno quiere ahora añadir la preparación diplomática a la preparación militar, para cerciorarse de que la actitud definitiva que Italia pueda adoptar será la más conveniente.

De las negociaciones resulta que el Gobierno está dispuesto a romper la neutralidad, pero sin precipitación ni prisas, para tener tiempo de ultimar los últimos detalles y movilizar con toda calma las fuerzas del ejército y la marina.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid, 27.

Consejo de ministros de anoche.

A la salida — Dice Dato.

El Consejo de ministros que el Gobierno celebró anoche, terminó a las nueve.

A la salida, el señor Dato, dió a los periodistas las referencias de los asuntos de que se habían ocupado los ministros.

Comenzó el presidente manifestando, que el ministro de Estado, señor Marqués de Lema, dió cuenta de las noticias extranjeras que había recibido y de las gestiones hechas y los resultados obtenidos, para la importación de los artículos prohibidos por los países beligerantes.

Se aprobó un decreto de Gracia y Justicia relativo a los abogados fiscales sustitutos, y otro concediendo la libertad condicional a 197 penados.

Se aprobó otro de Guerra, fijando en once los tenientes coroneles, ingenieros de la Armada, para que siempre sean cinco el número de coroneles.

Se aprobó otro decreto del mismo ministerio que será firmado hoy por el Rey, creando un Gabinete militar que funcionará bajo la inmediata dependencia del ministro.

Este Gabinete militar será preparatorio de otro Central, que tendrá por objeto auxiliar al Ministro en el estudio de las reformas militares anunciadas en el ejército.

El decreto aludido es extensísimo.

El jefe del Gabinete será un general que formará parte de la Junta de defensa nacional, como vocal.

El Consejo se ocupó de las denuncias hechas en el Ayuntamiento de Madrid, por el concejal socialista, señor Besteiro, algunas de las cuales están sometidas ya a la resolución de los Tribunales.

Se acordó que el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, haga indicaciones al Presidente de la Audiencia, para que si lo considera conveniente, haga el nombramiento de Juez especial encargado de tramitar estas denuncias.

Y como quedarán pendientes varios asuntos, se acordó celebrar, mañana, miércoles, otra reunión.

Entre los asuntos pendientes figura uno relativo a la creación del Instituto de estudios eclesiásticos y varios expedientes de Fomento.

Noticias varias.

MADRID

El Gobernador de Barcelona.

El Gobernador civil de Barcelona que se encuentra en Madrid con motivo de la situación en que los radicales del Ayuntamiento se han colocado con respecto del Alcalde, almorzará hoy con los señores Dato y Sánchez Guerra.

El Gobernador de la ciudad condal conferenciará con todos los ministros.

Provincias.

VALENCIA

El banquete a Romanones.

Formidable escándalo.—La vajilla por el aire.—Gentes sin comer.—La marcha del Conde.

El banquete celebrado ayer en los Viveros, de Valencia, en honor del Conde de Romanones, al que, como es sabido, concurrieron 1.050 comensales, dió motivo a que se produjera un formidable escándalo.

El escándalo fué debido a las pésimas condiciones del servicio y de la comida.

La comida fué mala y escasa, y el servicio detestable.

Muchos comensales se quedaron sin probar bocado.

A la mitad del banquete, los comensales, no pudiendo hacer llegar a tanto su sacrificio... de quedarse sin comer, comenzaron a tirar botellas, vasos y platos por el aire y a derribar las mesas.

No satisfechos con esto, un numeroso grupo se dirigió a la cocina, apaleando al cocinero y agrediendo también al dueño.

Este huyó. Verdaderamente el servicio del banquete constituyó un verdadero escándalo.

Los abusos del hosteleros fueron inauditos.

Todos convenían en que no se debía haber comprometido a servir el banquete sin poder cumplir el compromiso, como se vió después.

La despedida que más tarde se tributó al Conde de Romanones en la estación fué entusiasta.

Los andenes se hallaban repletos de público.

Al partir el tren el Conde fué ovacionado.

Romanones ocupó un coche reservado, con su hijo don Eduardo y un amigo íntimo.

Hasta el límite de la provincia acompañaron a Romanones las personalidades del partido liberal valenciano.

FERROL

Congreso de la Paz.

Dicen del Ferrol que, aun cuando se dijo que el Gobierno prohibiría el Congreso de la Paz, se ha dado autorización para celebrarle, siempre que sus asistentes se concreten a debatir lo referente a la paz, sin atacar a ninguna nación de las que hoy están en guerra, ni predicar la revolución.

Se teme que ocurran desórdenes en la primera sesión que hoy se celebre, por el carácter de anarquistas que ostentan algunos de los congresistas.

MURCIA

Disturbios por el pan.—Crimen por amor.

Dicen de Murcia que se teme que ocurran disturbios si los panaderos persisten en su actitud de elevar en diez céntimos más el precio del kilo de pan.

—Un joven de veinte años, llamado Fulgencio Rubio, mató ayer, de un tiro, por cuestiones amorosas, a Mariano Córdoba.

BILBAO

Vista ruidosa.

En la audiencia de Bilbao conoció ayer la vista de la causa que sigue el Banco de Vizcaya contra el marqués de Acillona, presidente del Consejo de administración de los ferrocarriles vascongados, por la publicación de una hoja contra los consejeros del Banco.

El marqués de Acillona se defenderá a sí mismo.

El acusador conceptúa el delito como de injuria y calumnia y pide para el marqués la pena de cuatro años y tres meses de destierro a 25 kilómetros de Bilbao, y cuatro meses de arresto y pago de 6.000 pesetas de multa.

BURGOS

Llega Lacierva.

A Burgos llegó ayer, acompañado de su esposa, el señor Lacierva, con el objeto de contender en un pleito con don Eduardo Cobian.

ALICANTE

A Madrid.

De Alicante salió ayer para Madrid el señor Francos Rodríguez.

VIGO

Trasatlánticos ingleses y franceses que llegan.

Participan de Vigo que en aquel puerto hicieron ayer escala los vapores trasatlánticos ingleses, «Amazón», procedente de Liverpool, «Highland Loch», de Londres,

y el francés «Quesant», procedente del Harre y Burdeos.

Todos habían hecho las travesías sin novedad, zarpando para la América del Sur.

El «Amazón» desembarcó en Vigo 160.000 libras esterlinas para el Crédito Lionés; 35.000 para el Banco Español del Río de la Plata; 25.000 para el Marqués de Urquijo y 50.000 dólares para el banquero Sainz, Hijos.

BARCELONA

Fábrica de moneda falsa.

La policía de Barcelona, después de grandes trabajos realizados, descubrió ayer una fábrica de moneda falsa.

RIVERA

Se arriendan buenos pastos.

Se arriendan buenos pastos de primavera para 350 vacas y 500 ovejas en la dehesa de Casablanca, término municipal de Porfollada. Informará don José Reina, Avenida de Miral, número 8, principal. 10-8

Se arriendan pastos superiores de primavera, para ovejas, y espadadero, en el Montalvo número 1 (Tejares). Para tratar, con el receptor del mismo. 8-6

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio. Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, panera y huerta. Para tratar, Espoz y Mina, 8, principal. 15-2

Se arriendan los pastos de la dehesa de Porteros, desde el 1.º de Mayo al 8 de Septiembre, capaz para 250 vacas hechas. Para tratar, con el montañés de dicha finca. 15-2

El «606»

o inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO

con veintiséis años de práctica y procedente de Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca. Horas de consulta: de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche.

Doctor Muñoz-Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 5, PRINCIPAL. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Gran tintorería Madrileña

movida a vapor DE MANUEL COLEYA

La casa que tiene con perfección los cien mil colores. Se tienen toda clase de prendas sin decolor. Primera en su clase en lavados a seco y quita manchas. García Barrado, número 82, antes Rúa, Sursural en Zamora, San Torcuato, número 16.

FORNOS.—(Restaurant)

El más favorecido por el público.—Se lecto menú diariamente. Se sirven bodas, banquetes y lunch. 15-a-7

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas, carbones minerales y brezo y materiales de construcción

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Enseño Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana de once a una; tarde, de tres a cinco.

La Caja de Ahorros y las Mutualidades escolares.

El Consejo de administración de este establecimiento procederá a la distribución entre las Mutualidades escolares de la capital y provincia de Salamanca de las mil pesetas que acordó dedicar a este fin. A este efecto invita a los maestros en cuya escuela exista una mutualidad escolar a que se dirijan por escrito al señor presidente del Consejo de administración de la Caja de Ahorros dentro de un plazo que finalizará el día 30 de Abril del corriente año.

Cuidará cada maestro de consignar fecha en que se constituyó la Mutualidad escolar número de mutualistas máximo y mínimo durante el año contado desde 1.º Mayo 1914 a 1.º Mayo 1915; número máximo y mínimo de escolares durante el mismo año; cantidad total entregada por los mutualistas durante el dicho año para socorro mútuo; ídem, ídem, ídem para dotas infantiles y pensiones de retiro.

El Consejo de administración se reserva el derecho de decidir libremente, según su criterio, el modo de repartir su donación entre las mutualidades.

Salamanca, 1.º Abril 1915.—El presidente, Luis R. Miguel. h 30 Ab.—m, j y s

Rafael Brizuela

Diamantista y grabador

Construye y reforma toda clase de alhajas. Especialidad en grabado en oro, plata y demás metales.

Melendez, 14. (No confundirse). l. mis. y v.

Gran tintorería quitamanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1.—SALAMANCA

Esta acreditada tintorería es la única en toda la provincia que las ropas negras las tinte en diferentes colores; tinte hoas de Mongolia y toda clase de pieles en negro y colores. Limpieza a seco en toda clase de prendas.

Vino fino de mesa, de las Bodegas del Montalvo.

PRECIOS

Docena de botellas de 3/4 de litro, sin casco... 3

Cántaro (16 litros)... 5

MELENDEZ, 3 — Salamanca.

SE SIRVE A DOMICILIO 15-a-7

GRANDES FARMACIAS

de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 38 — Salamanca

Esta importante casa ofrece a su distinguida clientela, variadas y extensas colecciones en lencería y artículos para las temporadas de primavera y verano con arreglo a las últimas exigencias de la moda.

En batistas, muselinas, céfros, mesalinas, un surtido completísimo desde lo más barato a lo más superior.

Velos, stores, visillos y todos cuantos artículos abarca el ramo de tejidos. llamando poderosamente la atención la baratura con que esta casa ofrece al público sus artículos y la seriedad en todas cuantas operaciones realiza.

Camisas y sábanas confeccionadas sin apresto de «Lasarte».

Depósito de corsés.

En breve, Ornamentos de Iglesia.

Oposiciones á Telégrafos

Preparación para la convocatoria anual.

